PROVA SCRITTA II di FISICA per CHIMICA, 17/02/20

NOME/COGNOME

Si valuteranno solo risultati il cui procedimento usato per arrivarvi e’ chiaro.
Fare almeno uno degli esercizi sui vettori, pena ’annullamento del compito. Si richiede:

ESERCIZI VETTORI

1. Dati i vettori A=(2,0,3) e B=(4,1,2) calcolare il prodotto scalare e I’angolo compreso .
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2. Dati A=(3,4,0) e B=(1,2,0) calcolare il prodotto vettoriale. ) ) e
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PROBLEMA I

Si richiedono le risposte nel sistema MKS.

Il sistema in figura rappresenta due dischi di raggi R; = R ed Ry = R/2 che, per attrito (che
agisce qua da forza di contatto), possono ruotare a contatto uno dell’altro senza slittare. Su ciascun
disco €’ fissato un rocchetto di raggio r su cui e’ avvolta una fune. Alla prima e’ applicata una forza
verticale F', mentre alla seconda e’ appesa una massa M. Sui perni non c’e’ attrito e tutto il sistema
e’ in equilibrio. Si calcoli quanto vale il modulo della forza F'? Si assuma M = 10,0 kg.

W

2
alle =240 9,80
=156 &

)

-~

PROBLEMA II

Si richiedono le risposte nel sistema MKS.

Un recipiente con pareti termicamente isolanti e’ diviso in due parti uguali, ciascuna di volume
V = 1,00dm3, da un diaframma anch’esso isolante. Una delle due parti del recipiente contiene
dell’elio (massa molare My.=4,000 g mol~!) a Ty, = 300 K e a pressione atmosferica. L’altra parte
contiene del neon (massa molare My,=20,18 g mol~!) a T, = 500 K sempre a pressione atmosferica.
Dati: numero di Avogadro N4 = 6,02 x 10, costante di Boltzmann k& = 1.381 x 10723 J K1

Determinare: 1) il numero di moli ng. € nye; 2) il numero di atomi di elio e neon, Ny, € Nye;
3-FAC) le correspondenti velocita’ quadratiche medie, vgmpg. € vgmy,; 4) 'energia cinetica di una
molecola di elio e di una di neon, Ey, e Eye.

Ad un certo istante il diaframma viene rimosso ed i due gas si mescolano, determinare: 5) volume
e pressione finale del miscuglio V; e py; 6) la temperatura finale del miscuglio T%; 7) la variazione di
energia interna del miscuglio AU. Si ringraziano Olimpiadi della fisica 2003.
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